

“趁年轻，做点自己喜欢的事”

白云湖中学教师孙胜军三年义务辅导百名留守儿童

又到一年暑假时，各地不时发生的青少年溺水、触电身亡悲剧，再次提醒着大家，一定要留意孩子们特别是农村留守儿童的安全，暑期安全教育已成为全社会关心的问题。

不过在离黄河三十公里远的章丘白云湖边上，常年外出打工的家长不用再为留守在家的孩子分心了。从2014年起，章丘市白云湖镇中学老师孙胜军踏上了自己的公益辅导之路，每年暑假，他在家乡白云湖镇石砬村建立免费“留守儿童俱乐部”，3个暑假，他义务辅导了百名留守儿童。44岁的孙胜军老师说，只要身体条件允许，他会继续将“留守儿童俱乐部”办下去，以各种方式帮助家乡的留守儿童。

文/片 本报记者 支倩倩

导了近100名留守儿童，受到众人夸赞。

自办俱乐部义务辅导

近日，齐鲁晚报记者来到章丘市白云湖镇石砬村，大老远就听见从村党员活动室传来阵阵读书声。正值暑假，哪来的读书声呢？原来是孙胜军自办的留守儿童俱乐部，孩子们正在朗诵《弟子规》。走进教室映入眼帘的就是标有“欢迎入驻石砬村留守儿童俱乐部”字样的横幅。在一间三十多平米的小教室里，十余名学生正在学习《弟子规》。他们全都来自白云湖镇石砬村，年纪最小的8岁，最大的16岁。这些孩子都是留守儿童，平常父母外出打工，就与爷爷奶奶一起生活。

采访中齐鲁晚报记者了解到，孙胜军是白云湖镇中学的老师。从2014年起，他踏上了自己的公益辅导之路，第一年把自己的家当作教室，后来随着人数的增多，在村委的支持下，第二年把教室搬进村委的一间办公室，由于今年报名的孩子比较多，他把前来辅导的留守儿童分成小学和初中两批以便照看。连续3年，3个暑假，孙胜军在简单的教室里义务辅

“办班”的想法终于实现

据了解，自白云湖镇取缔废旧塑料市场后，作为主要集散地的石砬村经济结构发生了巨大变化，许多村民自发转产转业外出打工，村里留守儿童数量激增。2014年暑假前，学校专门开会对留守儿童安全问题进行了研究，那时孙胜军就决定将这些孩子集中起来办个班，没想到想法一提出，就得到了学校和家长的支持。“很早就想办个班，由于一直带毕业班没时间，现在不带毕业班了，有了更多的时间，趁着还年轻，可以做自己喜欢的事情。”孙胜军告诉齐鲁晚报记者，暑假和孩子们在一起，不仅可以让自己保持童心，还可以让自己静下来，督促学习充电。

在教室的一角齐鲁晚报记者看到了孙胜军的“课本”，与平常的课本不一样，它是一本打印的《弟子规》。孙胜军介绍，因为孩子们年龄有差异，统一上课不好协调，暑假里他主要是辅导孩子暑假作业或者学习一些传统文化知识。齐鲁晚报记者了解到，孩子们平常玩的棋



孙胜军和孩子一起做游戏。

类玩具，看的课外书籍和体育用品都是孙胜军自掏腰包买的。

孩子们觉得这里比家好

上午10点，是孩子们大课间的时间。齐鲁晚报记者看到有孩子在教室玩五子棋，也有孩子在外边做游戏，孙胜军老师偶尔参与其中，成为最会玩的大孩子。孙胜军安排每天早上8点上课，到中午11点结束，这中间会有大课间，考虑到孩子的安全问题，休息时间不可以出大门，但会让大家在村委会院内一起做小游戏放松一下。“现在正值暑假，所以不会给孩子安排讲课，只会让他们拿出点时间写写作业，锻炼锻

炼身体，学习一下课外知识。”孙胜军说。

“每天醒来最快乐的事情就是去俱乐部见老师和同学，在这里不仅能愉快地完成暑假作业，还能和同学们一起做游戏，感觉这里比家还好。”15岁的师长美是留守儿童俱乐部的一名学生，由于年龄大点，孙胜军有时会安排她去照看学弟学妹，在这里她体会到了当老师的感受。创办留守儿童俱乐部三年，课堂上孙胜军讲得有滋有味，下课了他和孩子们一起做游戏，亦师亦友，每个教过的学生都和他成了好朋友。

希望更多人加入进来

今年暑假快过半了，以后留守儿童俱乐部还会继续存在吗？孙胜军表示，成立留守儿童俱乐部圆了自己多年要办班的梦想，只要条件允许，会一直办下去。作为一名老师，孙胜军精力有限，所以课程相对单一。他希望更多的有音乐、美术、体育等一技之长的大学志愿者和社会爱心人士加入进来，开展阅读、绘画、游戏、讲座等义务辅导活动。大家都尽一份力，让广大农村渴望知识的孩子们尤其是留守儿童过一个别样的暑假。

白云湖镇石砬村书记孙立森颇有感触地说：“很支持孙老师的做法，村委会将尽最大努力给孩子们创造好场地，争取容纳下更多的孩子。”

汽车行驶途中“屁股”冒火

执勤交警紧急拦停救援



交警帮助自燃车辆灭火。

本报7月28日讯(记者 王帅) 近日，一辆黑色轿车在行驶中突然发生车尾自燃，执勤交警紧急拦停灭火，所幸没有造成人员伤亡。

21日上午，章丘市公安局交警大队城区一中队执勤交警正在汇泉路上纠正路面违停等交通违法行为，在桃花山公园门口附近执勤时，交警突然听到有路人喊“着火了”。顺着市民指的方向，

只见一辆行驶中的黑色奥迪轿车的左后车尾冒出黑烟，并有火苗燃起。

“赶紧停车，你的车着火了！”随后，一名交警立即利用警用喇叭向自燃车辆喊话，同时其他几名交警追出五十余米，将该车拦停。此时，驾车的司机尚未察觉车辆异样，下车发现车尾起火后，慌张之下随手拿起车上的矿泉水灭火，被交警制止。

之后，执勤交警迅速取出警车后备箱灭火器灭火，并及时疏导围观群众，经过紧急处置，车辆火势被及时控制并扑灭，事故未造成人员伤亡。由于车辆受损，交警协调拖车将自燃车辆拖走。

据驾车司机介绍，自己本来带着老伴和儿媳、孙子出来玩，没想到车辆会突然自燃，幸亏交警和路人的帮忙，才避免了危险。据了解，

该车后尾灯老化，车主未能及时检修，可能是因线路老化引发自燃。

交警提醒，近日来天气炎热，司机在行驶前要仔细检查车辆状况，防止行驶途中起火自燃，车内勿放置香水、打火机等易燃易爆物品。同时，随车常备灭火器，确保灭火器能正常使用，发生自燃后不要慌张，尽快将车停靠路边再施救，并及时拨打119报警。

阴错阳差成“黑户”30年

民警帮忙重新办理户籍恢复

本报7月28日讯(记者 王帅) 日前，章丘市公安局民生警务平台接到一市民反映，其家人尹女士几十年来的户口问题无法解决，请求帮助。在民生警务平台的协调处理下，当事人尹女士30年后再次领到了自己的户口本。

据介绍，尹女士今年已71岁，原籍为历城区唐王镇韩东村，20多岁时与高官寨镇东安

村孙某结婚，因感情不和于上世纪80年代左右离家出走，回历城区娘家居住，后与邢某同居至今。因东安村户籍卡老底上注明了尹女士与孙某离婚，在人口统计时未将尹女士户口统计在内，造成了尹女士自派出所管理户口以来一直没有其户口信息。

了解情况后，民警多次找到尹女士与孙某的两个女儿核

实情况，因尹女士的户口问题时间跨度太长，其户口被注销的村委直接当事人已去世，缺少书面证据，使得恢复尹女士的户口难度非常大。

为此，民生警务平台联合高官寨派出所积极与市局户籍科联系沟通，从东安村找寻了解其情况的见证人出面作证，协调当事人沟通唐王派出所及东安村村委出具恢复户口相关

的证明。在多方努力下，历经8个月的时间，尹女士等了30余年的户口问题终于得到解决，并拿到了有自己户籍信息的户口本。

“我们经常接到这类群众诉求办理案件，同时还有各类刑事案件，通过民生警务平台对警务管理的指向作用，进行研判分析和跟进督办，服务群众的能力不断增强。”

民生警务平台民警告诉记者，2016年以来，章丘公安局民生警务平台共签收，办理各类群众诉求5600余件次，回访各类群众6000余人次，依托民生警务平台破获故意杀人案、盗窃案、诈骗案等各类刑事案件20余起，参与调处并化解治安纠纷40余起，建立了更为有效的疑难诉求督办工作机制。